Des notes de chapitre 2, modifiée d’En bonne forme
Le passé composé de l’indicatif
Le passé composé est formé avec un verbe auxiliaire (l’auxiliaire) et un participe passé (le p.p.).
		Marcher
J’ai marché		auxiliaire = ai, p.p. = marché
Tu as marché		auxiliaire = as, p.p. = marché
		Il a marché		auxiliaire = a, p.p. = marché
Nous avons marché	auxiliaire = avons, p.p. = marché
Vous avez marché	auxiliaire = avez, p.p. = marché
Ils ont marché		auxiliaire = ont, p.p. = marché

Formation de l’auxiliaire
L’auxiliaire est soit le verbe avoir ou le verbe être au présent de l’indicatif.
	Avoir (présent)			Être (présent)
	J’ai					Je suis
	Tu as					Tu es
	Il a					Il est
	Nous avons				Nous sommes
	Vous avez				Vous êtes
	Ils ont					Ils sont

Formation du p.p.
Il y a des règles générales pour la formation du p.p. pour les verbes réguliers, 
	Terminaison de l’infinitif
	Terminaison du p.p.
	exemple

	-er
	-é
	chanter → chanté

	-ir
	-i
	finir → fini

	-re
	-u
	attendre → attendu



Les verbes irréguliers ont des p.p. irréguliers, en voici quelques-uns,
	courir → couru		ouvrir → ouvert		voir → vu
	recevoir → reçu		faire → fait			devoir → dû
	avoir → eu			mettre → mis			boire → bu

La négation avec le passé composé
Le ne et le pas de la négation simple se placent autour de l’auxiliaire.
	J’ai lu → Je n’ai pas lu







Le choix de l’auxiliaire
La grande majorité des verbes prennent avoir comme auxiliaire.
Parler				Connaitre			Prendre
J’ai parlé			J’ai connu			J’ai pris
Tu as parlé			Tu as connu			Tu as pris
Il a parlé			Il a connu			Il a pris
Nous avons parlé		Nous avons connu		Nous avons pris
Vous avez parlé		Vous avez connu		Vous avez pris
Ils ont parlé			Ils ont connu			Ils ont pris

Deux types de verbes prennent être comme auxiliaire,
1. Les verbes pronominaux
Je me suis lavé les cheveux.	Nous nous sommes serrés la main.
2. Les verbes intransitifs associés au mouvement ou à la transformation
(DR MRS VANDERTRAMP)
Devenir
		Rester
		Mourir	
		Revenir
		Sortir1
		Venir
		Aller
		Naître
		Descendre1
		Entrer1
		Retourner1
		Tomber
		Rentrer1
		Arriver
		Monter1
		Partir
		Passer1
ATTENTION
Les verbes avec un 1 emploient le verbe être au passé composé seulement s’ils sont intransitif, s’ils sont transitif ils sont conjugués avec avoir.
Autrement dit, si le verbe est accompagné par un COD, il prend avoir comme auxiliaire.
	Je suis sorti de la maison.		J’ai sorti la voiture du garage.



L’accord du participe passé
Avec les verbes de DR MRS VANDERTRAMP qui prennent être comme auxiliaire, le p.p. s’accorde au sujet,
	Nous sommes entré(e)s.	Vous êtes allé(e)s.	Elles sont revenues.	

Si l’auxiliaire est avoir, le p.p. ne s’accorde pas SAUF si 1. il y a un COD et 2. le COD est placé avant le verbe,
	J’ai trouvé une fleur.	Je l’ai trouvée.
	Les robes que j’ai trouvées sont vertes.
	Il nous a vus.

Les verbes essentiellement pronominaux (les verbes qui ne se conjuguent qu’à la voix pronominale) s’accordent avec le sujet.
Elle s’est suicidée.  
Elles se sont évanouies à cause de la chaleur.
Ils se sont souvenus d’elle.

Les autres verbes pronominaux s’accordent au pronom réfléchi ou réciproque s’il fonctionne comme un COD placé avant le verbe.
*On vérifie la présence d’un COD en changeant l’auxiliaire à avoir.
	Elle s’est levée.		Elle a levé qui? se (elle).  On fait l’accord avec se.
	Elle s’est levé la tête.		Elle a levé quoi? la tête.  Le COD est après le verbe.
					se est un COI.
	Ils se sont regardés.		Ils ont regardé qui? se (ils).  On fait l’accord avec se.
	Ils se sont parlé.		Ils ont parlé à qui? se (ils).  Pas d’accord, se est un COI.

· Les verbes se déplaire, se dire, s'écrire, se mentir, se nuire, se parler, se plaire, se rire, se sourire, se téléphoner sont quelques verbes pronominaux communs qui n’ont jamais un COD parce qu’on effectue ces actions à quelqu’un.  Donc, leurs participes passés sont toujours invariable.

L’emploi du passé composé
1. Exprimer une action isolée, une action pointe
Hier, je me suis couché à 19h00.
2. Pour exprimer plusieurs actions pointes successives
Je me suis levé, je me suis habillé, et j’ai mangé une orange.
3. Pour exprimer une action de durée limitée ou précise.
J’ai cherché mon crayon pendant 30 minutes.
4. Pour exprimer une action répétée mais qui est terminée.
Je suis allé au marché trois fois hier.
[bookmark: _GoBack]Les adverbes avec le passé composé
Les adverbes communs (bien, trop, assez, souvent, beaucoup, mal, déjà) se placent entre l’auxiliaire et le p.p.
	Il a bien travaillé.
	Il a déjà fini.
	Vous n’avez pas assez mangé.
